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ΘΕΜΑ:               «Διαμόρφωση τιμής του ελληνικού βάμβακος» 
 
ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση 2863/8-1-2020  
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Κ. 
Βελόπουλος, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Βάσει του ισχύοντος ενωσιακού θεσμικού πλαισίου [Κανονισμοί (ΕΕ) αριθμ. 
1307/2013, 639/2014, 640/2014 και 641/2014] για την καλλιέργεια βαμβακιού 
χορηγείται ειδική, συνδεδεμένη, ενίσχυση. Το ποσό της εν λόγω ενίσχυσης ανέρχεται 
σε 749,38€/εκτάριο για βασική έκταση 250.000 εκταρίων μέχρι και το έτος 2020. 
Επιπλέον, χορηγείται ενίσχυση 2€/ha στα μέλη Διεπαγγελματικών Οργανώσεων.  

Η εν λόγω ενίσχυση θα συνεχίσει, με μικρή μείωση, και στο πλαίσιο της νέας Κοινής 

Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ). Σημειώνεται ότι, ο τομέας του βάμβακος αποτελεί έναν 

από τους ευνοημένους κλάδους και με τη νέα ΚΑΠ, αφού με την πρόταση της ΕΕ για 
το Στρατηγικό Σχέδιο της Κοινής Γεωργικής Πολιτικής, θα ενταχθεί και στις 
τομεακές παρεμβάσεις. 

Περαιτέρω, σύμφωνα με την αριθ. 1602/139488/12-6-2019 απόφαση του 
Υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων «Τροποποίηση της 
1178/27361/10-03-2015 απόφασης του Αν. Υπουργού Παραγωγικής 
Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας «Καθορισμός λεπτομερειών 
χορήγησης της ειδικής καλλιεργητικής ενίσχυσης για το βαμβάκι σε εκτέλεση του 
Κανονισμού (Ε.Ε.) 1307/2013 του Συμβουλίου» (Β 430)» (Β΄ 2769/4-7-2019), η 
πώληση του σύσπορου βαμβακιού γίνεται με συμβάσεις αγοραπωλησίας με ευθύνη 
των εκκοκκιστικών επιχειρήσεων και των παραγωγών. Οι εν λόγω συμβάσεις 

υπογράφονται, υποχρεωτικά σύμφωνα με το σχετικό υπόδειγμα που περιλαμβάνεται 
στην ανωτέρω απόφαση, το αργότερο μέχρι την ημερομηνία παράδοσης του 
προϊόντος, και περιλαμβάνουν και τη συμφωνούμενη τιμή. Η τιμή προσδιορίζεται 
λαμβάνοντας υπόψη και τη διεθνή τιμή και την τυχόν θετική ή αρνητική 
πριμοδότηση που προκύπτει από την εκάστοτε ισχύουσα απόφαση της 
Διεπαγγελματικής Οργάνωσης Βάμβακος (ΔΟΒ). Η ως άνω απόφαση τελεί υπό την 
έγκριση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων κατόπιν εισήγησης του 
Εθνικού Κέντρου Ποιοτικού Ελέγχου Ταξινόμησης και Τυποποίησης Βάμβακος 
(Ε.Κ.Π.Ε.Τ.Τ.Β) και σε περίπτωση διαπίστωσης παράβασής της επιβάλλονται 
κυρώσεις. Σε περίπτωση μη ύπαρξης απόφασης από τη ΔΟΒ, η τιμή διαμορφώνεται 
από τους συμβαλλόμενους ελεύθερα. Για ενημέρωση των μελών της ΔΟΒ, εκδόθηκε 
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και η αριθμ. 1601/139184/12-6-2019 εγκύκλιος του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων, σχετικά με τις προπωλήσεις βαμβακιού.  Επισημαίνεται 
ότι η διεθνής τιμή, που αναρτάται σε καθημερινή βάση στην ιστοσελίδα του 

Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ), αποτελεί χρηματιστηριακό 
δείκτη και υπολογίζεται με αναγωγή του δείκτη Index A σε τιμή σύσπορου 
βαμβακιού σε €/κιλό και για απόδοση 33% σε εκκοκκισμένο βαμβάκι. Ως εκ 
τούτου, δεν μπορεί να συμπίπτει με τη τιμή αγοραπωλησίας μεταξύ παραγωγών και 
εκκοκκιστικών επιχειρήσεων. 

Σημειώνεται ότι, με απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
(ΑΔΑ: 7ΝΥ54653ΠΓ-5ΥΨ) το 2018, συγκροτήθηκε Ομάδα Εργασίας σχετικά με τον 
τομέα του βαμβακιού και με έργο την ανάλυση και εξέταση όλων των προβλημάτων 
που αφορούν στην αλυσίδα παραγωγής βάμβακος, στη βελτίωση της ποιότητας, στην 
ταξινόμηση - τυποποίηση, μεταποίηση και βιομηχανική του επεξεργασία, στη στήριξη 
του τομέα και στη λειτουργία της ΔΟΒ, καθώς και στην κατάθεση προτάσεων για την 
επίλυση των εν λόγω προβλημάτων. Σε αυτήν την Ομάδα συμμετέχουν εκπρόσωποι 
από την παραγωγική αλυσίδα του βαμβακιού (βαμβακοπαραγωγοί, εκκοκκιστές, 
κλωστοϋφαντουργοί, σποροπαραγωγικές επιχειρήσεις), καθώς και υπηρεσιακοί 

παράγοντες της κεντρικής υπηρεσίας του ΥΠΑΑΤ, του ΟΠΕΚΕΠΕ, του ΕΛΓΟ-
ΔΗΜΗΤΡΑ κ.λπ. Η ανωτέρω Ομάδα Εργασίας, στο πλαίσιο της οποίας καθορίστηκαν 
και οι ισχύουσες εθνικές διατάξεις, συνεδριάζει σε τακτά χρονικά διαστήματα και έχει 
θέσει υπό εξέταση τη δημιουργία εθνικής στρατηγικής για την καλλιέργεια, τη 
μεταποίηση και την εμπορία βάμβακος στην Ελλάδα. Συγκεκριμένα, οι στόχοι 
αυτής της στρατηγικής είναι οι παρακάτω: 

• Η βελτίωση των οικονομικών δεδομένων της βαμβακοκαλλιέργειας. 

• Η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του κλάδου μεταποίησης του βάμβακος. 

• Η βελτίωση της ποιότητας και η δημιουργία «ταυτότητας» του Ελληνικού 
βάμβακος.  

• Η ανάδειξη των φιλοπεριβαλλοντικών χαρακτηριστικών του τρόπου παραγωγής του  
βάμβακος. 

• Η διατήρηση και η διασφάλιση της στήριξης της ΚΑΠ για το βαμβάκι. 

 
Σημειώνεται ότι, η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων αναγνωρίζοντας τη σημαντική πίεση στο εισόδημα των παραγωγών που 
έχει προκαλέσει η μεγάλη πτώση των τιμών στο βαμβάκι, έχει πραγματοποιήσει 

πολλαπλές συναντήσεις με βαμβακοπαραγωγούς της Θεσσαλίας και με τη 

Διεπαγγελματική Οργάνωση Βάμβακος. Βούληση της νέας πολιτικής ηγεσίας του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων είναι η εφαρμογή ολοκληρωμένων 
μέτρων για τη στήριξη του εισοδήματος των βαμβακοπαραγωγών, μέσω ενεργοποίησης 
ενός κατάλληλου μηχανισμού παρακολούθησης και ελέγχου της αγοράς, ώστε να 
εξαλειφθούν πιθανές στρεβλώσεις στις τιμές. Ειδικότερα, στο στόχαστρο των 
ελεγκτικών μηχανισμών του ΟΠΕΚΕΠΕ, ως αρμόδιου Οργανισμού, είναι και το 
φαινόμενο των ψευδών (εικονικών) δηλώσεων, ώστε να εντοπίζονται τυχόν επιτήδειοι 
που δεν προχωρούν σε ολοκληρωμένη καλλιέργεια. Χρησιμοποιώντας τη μέθοδο της 
τηλεπισκόπησης, αλλά και επιτόπια στο χωράφι, τα κλιμάκια του ΟΠΕΚΕΠΕ έχουν 

ήδη ξεκινήσει τους ελέγχους, προκείμενου να διασφαλιστεί ότι μόνο όσοι αγρότες 
καλλιεργούν και παράγουν βαμβάκι θα λάβουν τη συνδεδεμένη ενίσχυση.  
Περαιτέρω, προτεραιότητα της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου αποτελεί και η 
ενίσχυση της διαπραγματευτικής δύναμης των παραγωγών με τη δημιουργία μεγάλων 
συλλογικών σχημάτων, για τα οποία η Κυβέρνηση έχει ήδη μεριμνήσει να μειωθεί  ο 
φορολογικός συντελεστής στο 10%. Μέσω των σχημάτων αυτών θα ενισχυθεί η 

διαπραγματευτική δύναμη των παραγωγών και θα εξασφαλιστούν υψηλότερα έσοδα 
με χαμηλότερο κόστος παραγωγής.  
Στο πλαίσιο αυτό, ολοκληρώθηκε στις 14 Ιανουαρίου 2020 η δημόσια διαβούλευση 
για το σχέδιο νόμου «Αγροτικοί Συνεταιρισμοί» του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων. Το προτεινόμενο νομοσχέδιο παρέχει αυξημένες 
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δυνατότητες στα μέλη των αγροτικών συνεταιρισμών (Α.Σ.) ώστε, μέσω των διατάξεων 
του Καταστατικού που εκείνα θα ορίσουν, να διαμορφώσουν το κατάλληλο γι’ 
αυτούς πλαίσιο λειτουργίας του Α.Σ. ως ιδιωτικής και αυτόνομης επιχειρήσεως, η 
οποία θα έχει πρόσβαση σε όλες τις επιχειρηματικές δραστηριότητες που δεν 
αλλοιώνουν τον αγροτικό χαρακτήρα της.  
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